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У статті розглянуто сучасні особливості організації податкового обслуговування великих платників по-
датків в Україні. Проаналізовано зарубіжний досвід супроводження великих платників податків, який 
відрізняється від вітчизняного досвіду принципом партнерства, який закладено в основу взаємодії з ве-
ликими платниками. Досліджено методику розподілу платників, яка здійснюється відповідно до ступенів 
ризику за чотирма категоріями. Розглянуто модель форм співпраці фіскальних органів та великих плат-
ників податків з урахуванням ступеня ризику невиконання податкового обов’язку та визначено найбільш 
оптимальну форму співпраці із ключовими платниками податків. Запропоновано ряд пропозиції, спрямо-
ваних на вдосконалення механізму сервісно-партнерських відносин між Державною фіскальною службою 
України та великими платниками податків.
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Постановка проблеми. Запорукою повноцін-
ного надання державою суспільних благ 

є реалізація фіскального потенціалу податків і як 
наслідок, наповнення бюджету. У вирішенні цього 
завдання домінує не податок, а суб’єкт – платник, 
на якого покладається відповідальність за перера-
хування обов’язкових платежів до бюджету. Про-
те його поведінка формується під впливом різних 
факторів, зокрема й тих, що зумовлюють пору-
шення податкової дисципліни. Зростаючі потреби 
держави у фінансових ресурсах та активізація 
поведінки платників, що відхиляється від при-
йнятих у суспільстві ціннісно-нормативних стан-
дартів, суттєво актуалізували питання щодо вдо-
сконалення взаємодії фіскальних органів з тими 
категоріями платників податків, які більшою мірою 
наповнюють бюджет держави, а саме – з велики-
ми платниками. Водночас реалізація основних на-
прямів модернізації Державної фіскальної служби 
України, а також впровадження передових євро-
пейських стандартів взаємодії з платниками по-
датків зумовили посилення сервісно-партнерської 
складової роботи податкових органів, виражене 
у супроводженні особливих суб’єктів податкових 
відносин – великих платників.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Протягом останніх двох десятиріч вітчизняна 
наука узагальнила національний та зарубіж-
ний досвід функціонування податків, сприявши 
формуванню в Україні податкової системи, яка 
б відповідала сучасним засадам ринкового госпо-
дарювання і ґрунтувалася на принципах, запро-
понованих у свій час А. Смітом та А. Вагнером.

У фаховій літературі знайшло своє відобра-
ження дослідження ролі великих платників у на-
повненні бюджету, підходи до налагодження їх 
партнерських відносин із податковими органа-
ми, а саме в роботах Т. Василькової, І. Горленко, 
В. Гоя, Ю. Махиніча, А. Пислиці, Н. Рубан, Л. Со-
ловйова, А. Славкової, О. Тімарцева.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Одне із найбільш важливих питань 
напряму нашого дослідження – запровадження 
ризик-орієнтованого підходу специфіки податко-

вого обслуговування великих платників податків 
(СДПІ) у роботі з великими платниками податків 
(ВПП). Законодавчо ризик-орієнтований підхід до 
роботи з ВПП в Україні запроваджено і на практи-
ці даний механізм недостатньо налагоджений.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є до-
слідження сучасних особливостей організації 
податкового обслуговування великих платників 
податків в Україні, яке дозволяє сформулювати 
ряд пропозицій, спрямованих на вдосконалення 
механізму їх податкового супроводження в Офі-
сі великих платників податків Державної фіс-
кальної служби.

Виклад основного матеріалу. Державної 
фіскальної служби України визначає категорії 
платників податків з високим, середнім та незна-
чним ступенем ризику при відборі підприємств 
для формування плану-графіка проведення до-
кументальних планових перевірок [8].

Такий підхід не зовсім відповідає характе-
ристикам індивідуального податкового супрово-
дження великих платників, оскільки є стандар-
тизованим для усіх груп платників і передбачає 
їх диференціацію лише за одним напрямом робо-
ти податкових органів – проведенням контролю.

Враховуючи зарубіжний досвід супроводжен-
ня великих платників податків, а також принцип 
партнерства, який закладено в основу взаємодії 
з великими платниками, таким чином ризик-орі-
єнтований підхід до роботи з ВПП у ОВПП ДФС 
та його територіальних органах, повинен перед-
бачати методику категоризації платників, від-
мінну від традиційної. Дана методика повинна, 
в першу чергу, базуватися на попередженні умов 
для настання ризикових випадків для ВПП з ви-
соким ступенем ризику несплати.

Для цього необхідно розробити спеціальне 
програмне забезпечення, за допомогою якого мо-
делюватиметься податковий ризик, притаманний 
конкретному підприємству та здійснюватиметься 
диференціація ВПП за ступенями цього ризику. 
Основними факторами, що будуть враховуватися 
при віднесенні платника до тієї чи іншої катего-
рії мають стати:
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Якісні показники:
– загальна характеристика економічної діяль-

ності платника (чим вища складність здійснюва-
них операцій та кількість різних видів діяльнос-
ті підприємства – тим вищий ступінь ризику) 
та політика акціонерів;

– податкова історія великого платника (наяв-
ність фактів участі в схемах мінімізації податків; 
співпраця із ненадійними контрагентами; проти-
правне використання податкових пільг і т. ін.);

– наявність пов’язаних осіб, масштаб прове-
дених операцій з нерезидентами;

Кількісні показники:
– фіскальне значення ВПП;
– співвідношення між обсягами сплаченого 

та відшкодованого ПДВ із бюджету (суттєве пере-
важання обсягів бюджетного відшкодування може 
свідчити про наявність сумнівних операцій);

– пропорційність зростання доходів та опо-
датковуваного прибутку;

– обсяг пільг, що надаються платнику подат-
ків та переважання пільгових видів діяльності;

– склад податків, які сплачує даний ВПП (чи-
мала кількість податкових

– правопорушень може виникати, зокрема, 
при формуванні податкового зобов’язання з ак-
цизного податку, однак не всі ВПП виступають 
його платниками);

– обсяг утримуваного ПДФО та нарахованого 
єдиного соціального внеску (у порівнянні із по-
тенційно можливим із розрахунку розміру за-
робітної плати на одного працівника, не нижче 
середньої по галузі, – наявність суттєвих від-
хилень може свідчити про заниження розміру 
фонду оплати праці, а ймовірні порушення у цій 
сфері можуть сигналізувати про ризики щодо 
сплати інших податків).

Розподіл платників доцільно здійснювати 
відповідно до ступенів ризику за чотирма ка-
тегоріями.

I категорія – ключові платники податків, яким 
притаманний високий рівень податкового ризику, 
однак зумовлений не суб’єктивними факторами 
(бажання керівництва ухилитися від сплати по-
датків), а насамперед, складністю основної ді-
яльності – здійснюваних зовнішньоекономічних 
транзакцій, тощо. Наслідки порушення податко-
вої дисципліни такими платниками є значними 
по відношенню до бюджету. Потребують пильної 
уваги з боку фіскальних органів.

II категорія – великі платни-
ки податків з високим ступенем 
ризику, з огляду на схильність 
до порушення податкової дис-
ципліни. Керівництво даного під-
приємства прийняло рішення не 
дотримуватися податкового за-
конодавства усіма можливими 
шляхами. Вимагають посиленої 
уваги за фінансово-господар-
ською діяльністю з боку податко-
вих органів.

III категорія – великі плат-
ники середнього ступеня ризику. 
Характеризуються тим, що праг-
нуть дотримуватися податкового 
законодавства, однак мають у по-
датковій історії факти податкових 

правопорушень. Схильність до порушення подат-
кової дисципліни залишається на високому рівні.

IV категорія – великі платники податків із 
низьким рівнем ризику, сумлінні платники. Фак-
тів щодо порушення ними податкової дисципліни 
не виявлено.

Головне завдання у податковому супрово-
дженні таких платників – спрощення адміністра-
тивних процедур, скорочення кількості контактів 
із працівниками податкових органів та часу спіл-
кування із ними.

Оскільки економічна кон’юнктура є мінливою, 
а керівництво господарюючого суб’єкта може 
змінюватися, як і інші обставини його діяльнос-
ті, наприклад, поява нових контрагентів чи роз-
ширення напрямів діяльності, перегляд присвоє-
них ступенів ризику та відповідну категоризацію 
ВПП фіскальним органам слід проводити не рід-
ше одного разу на рік. В залежності від присво-
єної категорії ризику, форми співпраці із вели-
кими платниками повинні відрізнятися (рис. 1).

Як видно із запропонованої моделі, найбільш 
оптимальною формою співпраці із ключовими 
платниками податків вважаємо горизонтальний 
моніторинг, що передбачає його повнофункціональ-
не запровадження в Україні. Тут доцільно буде за-
уважити, що на момент проведення експерименту 
з горизонтального моніторингу, його учасниками 
також могли стати не всі, а лише окремі ВПП, які 
відповідали наступним критеріям [9]:

– від’ємне значення об’єкта оподаткування по-
датком на прибуток не декларувалося в кожному 
з останніх двох звітних податкових періодів;

– відсутній податковий борг і таке ін. На наш 
погляд, концепція горизонтального моніторингу 
найбільше відповідає особливостям оподаткуван-
ня великих платників, які потребують посиленої 
уваги з боку фіскальних органів, однак, не йде 
у розріз із перспективними напрямами розвитку 
партнерства між ВПП та органами ДФС;

– оскільки означає мінімізацію втручання по-
датківців у діяльність підприємства через: обме-
ження кількості перевірок, що проводяться по-
датковими органами, та скорочення їх термінів; 
збільшення довіри до фінансової документації 
платника; зменшення адміністративного наван-
таження на платників податків при виконанні 
обов’язкових податкових процедур через вза-
ємний постійний моніторинг податкових ризиків; 
усунення перешкод в діяльності платника через 

 
Рис. 1. Форми співпраці фіскальних органів та великих платників 

податків з урахуванням ступеня ризику невиконання  
податкового обов’язку

Джерело: [3; 11]



«Молодий вчений» • № 12 (52) • грудень, 2017 р. 672

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

запровадження електронних процедур адміні-
стрування та мінімізацію суб’єктивного людсько-
го фактору податкових органів [18].

Запровадження такого типу співпраці лише 
для обмеженого кола платників дозволило б 
частково вирішити одну із головних проблем 
реалізації горизонтального моніторингу в Укра-
їні організаційного характеру – залучення зна-
чної кількості висококваліфікованих працівників, 
адже проведення горизонтального моніторингу 
є достатньо трудомістким процесом. Водночас 
вважаємо, що обсяг податкових надходжень, 
який стане можливим мобілізувати за рахунок 
суттєвого покращення податкового супрово-
дження великих платників при здійсненні гори-
зонтального моніторингу, більше ніж покривати-
ме витрати держави на утримання персоналу.

Отже, такі особливості застосування горизон-
тального моніторингу як оперативне реагування 
фіскального органу на проблеми платника подат-
ку та заміна існуючих процедур аудиту платни-
ків поточним моніторингом їх діяльності справді 
значно підвищили б рівень дотримання ВПП по-
даткового законодавства [10].

Якщо держава передусім зацікавлена у ство-
ренні умов для сумлінного і коректного виконан-
ня податкових зобов’язань, то сумлінні платники 
податків бажають мати визначеність у відноси-
нах з податковими органами та правильно за-
стосовувати податкове законодавство. Реалізація 
концепції партнерства сприяла б досягненню та-
ких спільних інтересів, як прогнозованість від-
носин, зменшення кількості й витратності подат-
кових перевірок, зниження податкових ризиків 
та оптимізація бізнес-процесів [11, с. 190].

При цьому у процесі реалізації експеримен-
ту з горизонтального моніторингу, окрім переваг, 
були виявлені й недоліки функціонування цього 
сервісу в Україні.

Перший із них – відсутність відповідного за-
конодавства, яке б визначало права і обов’язки 
сторін угоди про співпрацю. Дана проблема слу-
гує причиною інших недоліків – законодавством 
не передбачено обов’язку податкового органу до-
тримуватися зобов’язань щодо звуження обсягу 
перевірок та надання податкових консультацій 
у прискореному режимі, а з іншого боку – санк-
цій, які будуть застосовуватися до підприємств, 
що порушили умови договору про проведення го-
ризонтального моніторингу [4].

Таким чином, насамперед, надзвичайно важ-
ливим є сформувати відповідне нормативно-пра-
вове забезпечення проведення горизонтального 
моніторингу в Україні, яке б визначало його як 
обов’язкову умову взаємодії з ключовими вели-
кими платниками, а також передбачало засто-
сування фінансових санкцій у випадку ухилен-
ня підприємства від виконання вимог договору 
та більш жорстких штрафів за порушення по-
даткового законодавства, яке виникло у резуль-
таті ігнорування господарюючим суб’єктом по-
рад координатора горизонтального моніторингу. 
Необхідно також забезпечити фаховість спеціа-
ліста, який здійснюватиме моніторинг великого 
платника, аби надання ним порад не містило ко-
рупційної складової.

Поряд із цим, вважаємо, що повне скасуван-
ня зустрічних звірок з ВПП та відміна плано-

вих перевірок для платників, що обслуговуються 
в ОВПП ДФС, є не зовсім доречними, а ймовір-
ніше означають спробу заохотити підприємства 
переходити на облік до ОВПП ДФС з метою ви-
конання вимог МВФ. Припускаємо, що та частина 
великих платників, яка категорично налаштована 
на здійснення порушень податкового законодав-
ства, незалежно від місця обліку (адже постанов-
ка на облік в ОВПП ДФС аж ніяк не враховує 
ризиковість платника, а лише обсяг сплачених по-
датків чи обсяг доходів), усе ж повинна підпадати 
під контрольну діяльність податкових органів у її 
традиційному вигляді – проведенні документаль-
них перевірок та застосуванні санкцій у разі ви-
явлення фактів ухилення від оподаткування.

З іншого боку, зорієнтованість України на 
імплементацію кращого світового досвіду управ-
ління національною економікою обумовлює необ-
хідність пошуку шляхів поступового переходу 
від фіскально-контролюючої спрямованості по-
даткової служби до посилення сервісно-партнер-
ської взаємодії з платниками з метою забезпе-
чення виконання ними податкових зобов’язань 
[11, с. 189]. Саме тому одним із головних напрямів 
розвитку партнерських відносин між великими 
платниками та Державною фіскальною службою 
є також посилення двостороннього зв’язку між 
ними. Реалізація цього завдання має ґрунтува-
тися на врахуванні податковими органами пози-
ції ВПП щодо послуг, які надаються в процесі 
їх супроводження, і передбачати запровадження 
в ООВП практики здійснення опитувань вели-
ких платників з метою формулювання пропо-
зицій щодо вдосконалення організаційної роботи 
ОВПП ДФС чи виявлення її недоліків.

З цієї причини вважаємо доцільним сформува-
ти податковими органами стандартизований пакет 
анонімних онлайн-анкет із переліком запитань до 
великих платників, який щороку у визначений 
період розміщуватиметься на сайтах ООВП.

На основі одержаних відповідей фіскальні ор-
гани зможуть сформувати загальний висновок 
щодо основних проблем взаємодії з ВПП та ді-
знатися, які сервіси потрібно розвивати, а які на-
впаки – обмежити. Запитання ж повинні врахо-
вувати враження ВПП від співпраці з ООВП за 
такими напрямами: 1) загальна оцінка взаємодії 
із податковим органом; 2) оцінка рівня культури 
податкового супроводження; 3) оцінка рівня ква-
ліфікованості персоналу та якості обслуговуван-
ня; 4) ступінь налагодженості процесу комунікації.

Зокрема, базуючись на аналізі інформації 
щодо рейтинговості ООВП серед великих плат-
ників, ДФС зможе зробити висновок щодо до-
цільності їх фінансування, зміни податкової 
тактики. За підсумками ж опитувань щодо квалі-
фікованості персоналу та якості обслуговування 
стане можливим виявити слабкі місця у підходах 
до роботи з ВПП. Пропозиції великих платників 
щодо покращення сервісу в ООВП доцільно буде 
опрацьовувати у табличному форматі (табл. 1).

Вигоду від проведеного опитування та оцін-
ки відгуків одержать обидві сторони. Якщо для 
великих платників це потенційне покращення 
сервісу, то для ДФС – виявлення проблемних 
ООВП у територіальному розрізі, і застосуван-
ня важелів впливу не до усього інституту ООВП 
загалом, а лише до тих, діяльність яких є най-
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менш ефективною. У цьому процесі слід, однак, 
велику увагу приділити об’єктивності персоналу 
при обробці даних та забезпеченню секретності 
матеріалів на момент передачі до ОВПП ДФС, 
адже за інших умов достовірність одержаних да-
них викликатиме великий сумнів. Доцільним, на 
нашу думку, є також формування Державною 
фіскальною службою за наслідками проведених 
опитувань консолідованого звіту, що міститиме 
загальний аналіз результатів опитування.

Таблиця 1
Пропозиції (напрямки) щодо покращення 

сервісу в ООВП
№ п/п Найменування послуги Позначка

У взаємодії з персоналом

1. Доступність у спілкуванні з 
персоналом

2. Більш оперативне надання від-
повідей на запити

3. Краще налагоджений контакт з 
Координатором

4. Спілкування з більш ввічливим 
персоналом

5. Більш прозорий процес взаємо-
дії з Координатором

6. Спілкування з більш кваліфіко-
ваним персоналом

7. Більше часу на взаємодію з 
персоналом

За каналами доступу

1. Збільшення/зменшення часу 
спілкування по телефону

2. Збільшення/зменшення кількос-
ті особистих контактів

3. Розширення/обмеження перелі-
ку електронних сервісів

За формою співпраці

1. Зменшення паперового докумен-
тообігу

2. Надання більш інформативних 
консультацій

3. Вдосконалення веб-сайту

4.
Забезпечення роз’яснювальним 
матеріалом в електронному ви-
гляді

5. Спрощення процедур взаємодії 
(із поясненням у додатку)

6. Нічого не потрібно змінювати
Джерело: [2; 5; 7]

Якщо доступ до такої інформації буде відкри-
тим, підприємства, які не перебувають на обслу-
говуванні в управліннях ОВПП ДФС, зможуть 
оцінити переваги переходу на облік у ці установи.

Не менш важливим перспективним напря-
мом роботи ОВПП ДФС України загалом має 
стати створення позитивного іміджу органів, що 
здійснюють обслуговування великих платників. 
Імідж організації – це її образ в очах суспільства 
та його ставлення до її діяльності на основі сфор-
мованих цінностей. Імідж – це не лише засіб, ін-
струмент управління, але й об’єкт управління.

Позитивний імідж створюється не тільки 
основною діяльністю організації, але й також ці-
леспрямованою інформаційною роботою, орієнто-
ваною на цільові групи громадськості [5, с. 167].

Фіскально-адміністративні методи на сучас-
ному етапі розвитку економіки України повинні 
поступатися за значимістю морально-етичним 
факторам в оподаткуванні: довірі до податкових 
органів, самовідповідальності, самодисципліні гро-
мадян і бізнесу, запозиченню й адаптації раціо-
нальних нововведень зарубіжного досвіду [1, с. 12].

У цьому контексті погоджуємося із думкою про 
те, що лише із формування успішної комунікації 
громадськості і ДФС, створенням її позитивного імі-
джу на маркетингових засадах можна пов’язувати 
суттєві зміни податкових відносин у сфері взаємо-
дії «влада – суспільство» в цілому та ефективність 
організаційного забезпечення податкового регулю-
вання соціального розвитку. Сприйняття подат-
кових органів як до суто фіскальних може стати 
причиною негативної реакції на їх дії в той час, 
коли недосконала організація податкового процесу 
нівелює консультативну, просвітницьку та нормо-
творчу функції ДФС [13, с. 111].

З цієї причини актуальними напрямами со-
ціальної реклами на податкову тематику мають 
стати наступні:

– висвітлення позиції ДФС щодо підтримки 
ініціатив у сфері оподаткування, корисних плат-
никам податків (податкові реформи);

– інформування про суттєві зміни у податко-
вій сфері;

– виховання громадянської відповідальності 
платників податків [14, с. 9-10].

Очевидно, що позитивна реклама у засобах 
масової інформації матиме певний ефект, однак, 
з метою посилення авторитетності фіскальних 
органів в очах платників, перш за все, важли-
во враховувати думку останніх. Цьому, знову ж 
таки, сприятиме проведення обов’язкових ано-
німних онлайн-опитувань серед клієнтів ООВП, 
за результатами яких фіскальні органи одер-
жать можливість сформувати пропозиції щодо 
внесення змін у чинне податкове законодавство.

Крім цього, важливим у напрямі вдоскона-
лення організаційної роботи податкових органів 
із ВПП має стати створення умов для набуття 
останніми престижного статусу. Наявний привіле-
йований статус великих платників повинен бути 
підкріпленим відповідною репутацією в суспіль-
стві, тобто поняття «великий платник» повинно 
асоціюватись із поняттям «престижний платник». 
Цього можна досягнути, зокрема, завдяки актив-
ній масово-роз’яснювальній роботі податкових 
органів. Хоча відомо, що в Україні проводиться 
досить ґрунтовна консультаційна робота стосовно 
обов’язків платників податків, їх відповідальнос-
ті, в той же час недостатньо інформаційної уваги 
приділяється доходам, які формуються за раху-
нок платників, що знижує ефективність впрова-
дження податкової культури [15, с. 199].

Зокрема, на порталі ОВПП ДФС досить час-
то з’являються повідомлення щодо сум податків, 
які були зібрані з великих платників, а також 
питомої ваги цих платежів у надходженнях до 
Державного бюджету. Однак наявна інформа-
ція не відображає скільки робочих місць надав 
той чи інший ВПП, які об’єкти соціальної інфра-
структури було створено за його підтримки, які 
заходи було реалізовано за меценатства великих 
платників. Крім цього, досить часто комерційні 
видання публікують інформацію про те, які об-
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сяги доходів чи прибутків одержали, наприклад, 
двісті найбільших підприємств України. На наш 
погляд, було б доцільно з боку ДФС інформувати 
громадськість щодо того, який обсяг податкових 
надходжень бюджету забезпечили цих десять чи 
двісті підприємств загалом. Саме такі конкрети-
зовані повідомлення надавали б обґрунтування, 
чому для великих платників запроваджено пер-
соналізований підхід в Україні.

Загалом, слід зазначити, що рекомендації 
міжнародних організацій та країн із кращим 
досвідом супроводження великих платників по-
датків багато в чому перегукуються щодо важ-
ливості формування партнерських відносин між 
податковими органами та платниками як пере-
думови неухильного дотримання останніми по-
даткового законодавства. Поряд із цим найбільш 
відмінною ознакою цих рекомендацій є, перш за 
все, покладання високого рівня відповідальності 
в обслуговуванні ВПП на вдосконалення роботи 
спеціалізованих податкових офісів.

Таким чином, європейська практика податко-
вого супроводження значною мірою ґрунтується 
на добросовісності і сумлінності платників подат-
ків. Така ситуація пояснюється не лише діяль-
ністю компетентних і непідкупних податкових 
служб, але й іншим могутнім фактором – став-
ленням самого суспільства до сплати податків 
[1, с. 28-29].

Водночас, на наш погляд, навіть за умови пер-
соналізованого підходу, процес вдосконалення 
податкового супроводження великих платників 
в Україні гальмується через ряд інституційних 
та економічних факторів, серед яких найбільш 
значущими є високий рівень корумпованості 
державних органів влади, неналежне фінансове 
забезпечення операційної діяльності податкових 
органів, а також відсутність стимулів щодо сум-
лінної сплати податків з боку платників. Крім 
цього, вважаємо стратегічно важливим з боку 
держави не тільки сприяти сумлінному вико-
нанню платниками податкового обов’язку через 
оптимізацію податкового супроводження, але 
й забезпечити належні умови для стимулювання 
розширеного відтворення, підвищення інвести-
ційної активності підприємств України та зрос-
тання їх конкурентоспроможності.

Окрім цього, важливого значення набуває та-
кож підвищення рівня податкової дисципліни 
серед фізичних осіб з високим рівнем доходів, 
адже проблема оподаткування доходів населення 
є однією з фундаментальних у сфері оподатку-
вання. Першою із головних причин цього є те, 
що доходи населення є стабільним та великим 
об’єктом оподаткування [18, с. 50]. Зокрема, за 
даними ОЕСР, у 2014 році надходження від ін-
дивідуального прибуткового податку становили 
54,4% усіх податкових надходжень Данії, 38,2% 
податкових надходжень США та 36,6% – Кана-
ди [16]. При цьому існуючий обсяг надходжень зі 
сплати ПДФО в Україні забезпечується в осно-
вному за рахунок вирахувань із заробітної плати, 
які, як відомо, здійснюються податковим агентом 
із джерела доходу.

Натомість українські мільйонери сплачують 
лише 2,5% від загального обсягу податкових над-
ходжень. Це при тому, що згідно з офіційними да-
ними невелика кількість українських міліонерів 

систематично отримує більше 50% усіх доходів 
фізичних осіб. Таким чином, основним пріорите-
том подальшого реформування податку на дохо-
ди фізичних осіб в Україні має стати завдання 
переміщення податкового тягаря з доходів бідних 
на доходи багатих осіб [17, с. 51]. Оскільки ж рі-
вень сумлінного виконання податкового обов’язку 
громадянами значною мірою залежить від якості 
їх податкового обслуговування, запланована ре-
форма щодо виокремлення фізичних осіб в групу 
заможних платників і переведення їх на подат-
кове супроводження до органів ОВПП ДФС стає 
не лише обов’язком нашої держави відповідно до 
укладених угод з міжнародними організаціями, 
але й важливим з точки зору вдосконалення ме-
ханізму оподаткування доходів громадян.

Як уже зазначалося у теоретичному розділі 
дослідження, Кабінетом Міністрів України про-
понується внести зміни до Податкового кодексу 
України щодо запровадження категорії заможних 
платників податків за одним із критеріїв: стату-
сом бенефіціарного власника великого платника 
податків, прямого чи опосередкованого володіння 
20 і більше відсотками статутного капіталу або 
права голосу придбаних акцій юридичної осо-
би, що є податковим резидентом іншої держави 
та задекларувала дохід за попередній податковий 
(звітний) рік 10 і більше млн. євро та загальним 
оподатковуваним доходом за попередній рік, що 
перевищує 50 мільйонів гривень [12].

На думку науковців Г. Котіної, А. Славкова, 
М. Степури [6], до критеріїв ідентифікації за-
можних осіб слід віднести рівень систематичних 
активних доходів; обсяг податкових зобов’язань 
за активними доходами платника податку та на-
явність обов’язку щодо сплати майнових подат-
ків та податків на розкіш. На наш погляд, саме 
майновий критерій та критерій доходу для іден-
тифікації заможних осіб є більш доцільними до 
затвердження, оскільки запропоновані урядом 
критерії не будуть охоплювати реальної групи 
заможних громадян. Тим не менше вважаємо, що 
положення щодо віднесення до категорії замож-
них осіб бенефіціарних власників великих плат-
ників є доречним.

Погоджуємося із вище викладеною позицією 
вчених, що при визначенні фізичної особи замож-
ним платником, слід обов’язково брати до уваги 
її майновий стан. Зокрема, одним із критеріїв 
відбору фізичних осіб – заможних платників має 
стати володіння одним або декількома об’єктами 
житлової нерухомості загальною площею понад 
1 000 кв. м, предметами мистецтва та коштовнос-
тями вартістю понад 20 000 євро, рухомим май-
ном (легкові автомобілі, мотоцикли, човни) зви-
чайна вартість яких перевищує 50 000 євро (тобто 
враховувати, насамперед, ціну об’єктів рухомого 
майна, а не об’єм двигуна, оскільки об’єм двигуна 
автомобілів, які використовуються, наприклад, 
у фермерському господарстві й не є надто до-
рогими, може перевищувати 5000 куб. см, у той 
час як об’єм авто вартістю понад 50 000 євро – 
ні). Що ж стосується активних доходів фізичної 
особи, то беручи до уваги показники, запропоно-
вані урядом, пропонуємо до заможних платників 
відносити осіб, які за результатами попереднього 
звітного року одержали дохід із різних джерел 
понад 25 млн. грн.
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Отже, впровадження спеціалізованого подат-

кового обслуговування заможних осіб у поєднан-
ні із вдосконаленням супроводження великих 
корпоративних платників податків мають стати 
передумовою підвищення рівня цивілізованості 
податкових відносин між державою та платни-
ками податків і подальшої реалізації програми 
євроінтеграційного процесу в Україні.

Висновки та пропозиції. Увага органів, що 
здійснюють сервіс великих платників, більше 
спрямована на забезпечення дохідної частини 
бюджету, аніж на покращення якості обслу-
говування ВПП, про що свідчить той факт, що 
оцінка результативності роботи системи ОВПП 
ДФС, головним чином, самим відомством, вихо-
дячи із щорічних планових показників. Отже, 
систему показників, які б реально відображали 
якість сервісу великих платників податків, шля-

хом фіксування реакції ВПП на зміни в органі-
зації роботи податкових органів у ОВПП ДФС не 
впроваджено.

Одним із головних напрямів розвитку парт-
нерських відносин між великими платниками 
та Державною фіскальною службою визначе-
но посилення двостороннього зв’язку між ними, 
шляхом запровадження в системі ОВПП практи-
ки проведення опитувань великих платників по-
датків. Для цього необхідно сформувати анонімні 
онлайн-анкети із переліком запитань до вели-
ких платників, який щороку у визначений пері-
од розміщуватиметься на сайтах органів ОВПП 
ДФС. На основі одержаних відповідей фіскальні 
органи зможуть сформувати загальний висновок 
щодо основних проблем взаємодії з ВПП та ді-
знатися, які сервіси потрібно розвивати, а які на-
впаки – обмежити.
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Аннотация
В статье рассмотрены современные особенности организации налогового обслуживания крупных на-
логоплательщиков в Украине. Проанализирован зарубежный опыт сопровождения крупных налого-
плательщиков, который отличается от отечественного опыта принципом партнерства, который за-
ложен в основу взаимодействия с крупными плательщиками. Исследовано методику распределения 
плательщиков, которая осуществляется в соответствии со степенью риска по четырем категориям. 
Рассмотрена модель форм сотрудничества фискальных органов и крупных налогоплательщиков с уче-
том степени риска невыполнения налогового долга и определена наиболее оптимальная форма со-
трудничества с ключевыми налогоплательщиками. Предложено ряд предложений, направленных на 
совершенствование механизма сервисно-партнерских отношений между Государственной фискальной 
службой Украины и крупными налогоплательщиками.
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IMPROVING MECHANISM SERVICE-PARTNERSHIP RELATIONS  
BETWEEN THE PUBLIC PHYSICAL SERVICE OF UKRAINE  
AND GREAT TAX PAYERS

Summary
The article deals with modern features of organization of tax service of large tax payers in Ukraine. The 
foreign experience of accompanying large taxpayers, which differs from domestic experience with the 
principle of partnership, which is the basis for interaction with large taxpayers, is analyzed. The methodology 
of distribution of payers, which is carried out according to the risk levels in four categories, is explored. 
A model of forms of cooperation between fiscal authorities and large taxpayers is considered taking into 
account the degree of risk of non-fulfillment of tax obligations and the most optimal form of cooperation 
with key taxpayers is determined. A number of proposals are proposed, aimed at improving the mechanism 
of service-partnership relations between the State fiscal service of Ukraine and large taxpayers.
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